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AIF: Siden sidst
af Lene Marholt

Så er gymnastik sæsonen 2025/2026 ved at være slut.
Når du læser dette er vi tæt på vores hjemmeopvisning hvor 
7 af vores hold viser hvad de har knoklet med i denne sæson.
Hjemmeopvisningen foregår i Bjørnehøj Hallen søndag 12. april 
med start kl. 10.00.
Der er gratis adgang og vi håber at se rigtig mange af jer. Der vil 
være mulighed for at købe lidt at drikke og lidt snack. Vi sælger 
også ud af vores lager af gymnastiktøj, så kom og gør en god 
forretning.

SIDEN SIDST
Siden sidst har vi holdt årsmøde i gymnastik afdelingen.
Formand Lene Marholt var på valg, og blev genvalgt. Referat 
fra mødet kan læses på vores hjemmeside www.annisse-gym-
nastik.dk

PÅ DET STORE GULV
Søndag 1/3 havde vi vores Dans 2 til DGI Forårsopvisning i Royal 
Stage. Der var 16 meget spændte dansere der skulle på gulvet. 

Det gik super godt og de lavede en meget flot opvisning. Så sejt 
af danserne, da det kan være noget overvældende at skulle ind 
på det store gulv for første gang. 

YOGA
Vores Pop up yoga hold er i gang - samt en nyt 6 ganges hold - så 
hvis du er interesseret, så gå ind på vores hjemmeside for mere 
information. 

SOMMERHOLD
I skrivende stund er der ikke helt overblik over eventuelle som-
merhold, så også her er det en god idé at holde øje med Face-
book og vores hjemmeside hvor vi nok skal skrive mere.

I næste nummer vil der komme mere fra hjemmeopvisningen 
samt billeder fra denne.

FULD KALD PÅ!

HjemmeopvisningBjørnehøjhallen12. april kl. 10.00 
(GRATIS ADGANG) 
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FORÅRSBANKO
Nu har vi lagt den lange sneklædte vinter bag os og Bankospil-
lene er i fuld gang.
Som altid er der gode præmier,  med dejlige kød gevinster fra 
kvickly samt gode oste fra Pibe Mølle og meget mere..
Øl vand kage og ostemadder kan  købes i baren, og der er  gratis 
kaffe /the.

TIDSPUNKT
Vi spiller som altid den første mandag i måneden, dog er April 
rykket til Mandag d 13 April,   men så skal man ikke vente så 
længe på det næste spil som finder sted d 4 Maj.
 
Håber vi ses til Banko i Annisse Forsamlingshus

Endnu mens indlægget skrives raser stormen og sneen ligger 
tykt på gaderne, men snart venter foråret og med det en masse 
dejlige farver .
Vi mødes ved Gadekæret i Annisse for at se, om vores efterårs-
arbejde med at lægge løg, har båret frugt.
Inge-Lis sørger som sædvanlig for en dejlig hjemmebagt kage 
og Gitte klarer kaffe og te. Alle er velkomne.

HUSK selv at medbringe et krus.

Alzheimers Blues Band
Lørdag den 13. juni lægger vi op til en hyggelig aften med 
langbordsmiddag og dans til musik fra Alzheimers Blues 
Band.
Du kan nyde musikken over et glas godt øl eller vin eller 
du kan vælge dansegulvet, hvis du ikke kan sidde stille. Vi 
anbefaler, at du medbringer danseskoene, for det bliver helt 
sikkert en fest 

GÅ IKKE GLIP AF
Alzheimers Blues Band er et energisk, humoristisk og un-
derholdende Blues band fra Hillerød, der spiller alt fra klas-
siske bluesnumre af de store mestre som Robert Johnson, 
Sonny Boy Williamson og Junior Wells til blues-rocknumre 
fra blandt andet Stones, Doors og Clapton.

INFO
Middagen (sommerret med lækker salat) serveres ved lang-
bord kl. 18.00
Musikken starter kl. 19.00
Baren er åben fra kl. 17.00 så du kan varme op med en drink, 
som evt. kan nydes i vores hyggelige have.
Pris for middag og musik (excl. drikkevarer) kr. 245,00
Tilmelding på annisseforsamlingshus.dk

Vi anbefaler, at du medbringer danseskoene, for det bliver helt sikkert en fest

Pris for middag & musik 
(excl. drikkevarer) 
245.- kr.

Tilmelding
på

Anisseforsamlingshus.dk

LØG
BESIGTIGELSE
Søndag den 12. april 2026 kl. 10.00

Dørene åbnes kl 18.00 og vi starter kl 19.30

AIF ś VENNER: Forårsbanko
af Dorte Adamsen
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AIF FODBOLD: 15 seje piger
af Maria Andersen

ANNISSE FORSAMLINGSHUS: Fastelavn
af Ann-Britt Nordkvist

astelavn er
   mit navn

Vi havde et rekordstort antal børn og forældre til tøn-
deslagning den 15. februar.
Vi blev løbet lidt over ende af det store antal, som 
gerne ville tilbringe en hyggelig søndag eftermiddag 
hos os.
Heldigvis var der tålmodighed i køen til baren med 
fastelavnsboller og slushice.

Vi havde opdelt børnene i aldersgrupper, så de små 
årgange fik deres egen tønde.
Det tog de meget entusiastiske børn en god halv time 
at slå begge tønder ned, så der var flødekarameller og 
slikpinde over hele gulvet.
Og her fik vi så sat navne på Fastelavn 

Kattekonge på 
stor tønde blev 

Malthe Simonsen

Kattedronning 
blev Julie Bæk 

Stausholm

Luna i 
sit meget fine 

kostume hjalp til i 
baren, 

og det var hun 
rigtig god til 

Kattekonge på den 
lille tønde blev
Oliver Quist, 

&
kattedronningen blev

Mikas Lundberg 
Rasmussen

Børnene blev 
hjulpet med at få 
kronerne på plads

….og så var vi så 
heldige at få besøg 
af Bjørn Ulveues
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ANNISSE FORAMLINGSHUS: Loppemarked og byfest
af Julie Sommer - Illustration: Kaya Bergholdt Kaufmanas

Så book en bod til Annisse Fester og sælg ud af dit gamle gods 
og guld på vores hyggelige loppemarked!
Til Annisse Fester sørger vi for borde og plads i telte på pladsen 
ved forsamlingshuset, så du nemt kan være med.
På pladsen foran forsamlingshuset sørger vi for den gode stem-
ning:

EN HYGGELIG DAG
Der vil være livemusik, duften af grill i gang, hoppeborg til bør-
nene og mulighed for ansigtsmaling. Kort sagt: en rigtig hyggelig 
dag for både store og små.
Vi lover sommerstemning og fællesskab på den helt store klin-
ge – og krydser fingre for høj sol over Annisse.

Sæt kryds i kalenderen lørdag den 20. juni, hvor vi håber at se 
en masse mennesker til en dag fyldt med handel, hygge og godt 
selskab.

VIL DU VÆRE MED TIL AT SKABE FESTEN?
Vi leder også efter et par lokale ildsjæle, der kunne have lyst til 
at være med til at arrangere dagen sammen med nogle af os fra 
bestyrelsen i forsamlingshuset.
Hvis det lyder som noget for dig, så send en mail til
julie@annisseforsamlingshus.dk
Det betyder virkelig meget for os, når nye kræfter har lyst til at 
være med til at skabe liv og fællesskab i huset.

Har du ryddet op i skuffer, kældre eller garager – og der 
fundet små skatte, der fortjener et nyt hjem?

Loppemarked og byfest
ANNISSE FORAMLINGSHUS: Klar igen
Af: Julie Sommer Foto: Ann-Britt Nordkvist

Der har de seneste måneder været godt gang i arbejdet i An-
nisse Forsamlingshus. Renoveringsprojektet, som begyndte 
med ønsket om at energioptimere huset, har undervejs budt på 
nogle uforudsete udfordringer. 
Men nu kan vi heldigvis sige: Arbejdet er færdigt, og huset står 
igen klar til fester, fællesspisninger og andre arrangementer.
Renoveringen har blandt andet betydet nye energiforbedringer, 
og selvom projektet undervejs viste sig mere omfattende end 
først forventet, er vi nu godt igennem processen. Forsamlings-
huset fungerer igen fuldt ud, og kommende lejere kan derfor 
roligt glæde sig til deres arrangementer i huset.
Økonomisk er vi også godt på vej. Vi har været meget rørt over 
den store opbakning fra lokalsamfundet. 
Private donationer og bidrag fra lokale har indtil videre rundet 
mere end 40.000 kroner. Det er virkelig flot i et lille lokal-

Forsamlingshuset er klar igen
 – tak til et stærkt lokalsamfund

samfund som vores og et stærkt bevis på, hvad vi kan løfte i 
fællesskab.
Samtidig har vi flere fondsansøgninger ude, som vi fortsat af-
venter svar på. 
Vi håber naturligvis på positiv respons, så vi kan komme helt i 
mål med finansieringen af projektet.
Bestyrelsen vil gerne sige en stor tak til alle, der har bidraget – 
både økonomisk, praktisk og med opbakning undervejs. 
Annisse Forsamlingshus er og bliver et fælles hus, og den sene-
ste tid har endnu en gang vist, hvor stærkt fællesskabet omkring 
huset er.
I år markerer vi samtidig en særlig milepæl: Forsamlingshuset 
fylder 100 år. 
Det gør det ekstra meningsfuldt at se huset stå klar til mange 
nye år med fællesskaber, fester og lokale arrangementer.
Vi glæder os til at fylde huset med liv igen.
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DERFOR VIL JEG SIGE DET HELT TYDELIGT:
Forsamlingshuset er ikke bare en bygning.
Det er summen af frivillige timer.
Af mennesker, der vælger at bruge deres fritid på fælles-
skabet.

Jer der står i baren.
Jer der vasker gulve.
Jer der planlægger arrangementer.
Jer der tager ansvar for økonomien.
Jer der møder op, også når det regner – og når det driller.

Uden jer var der intet forsamlingshus. Ikke noget grønt pro-
jekt. Ikke nogen diskoer. Ikke noget julemarked. Ikke noget 
fællesskab. Og til sidst men bestemt ikke mindst og her vil 
jeg gerne bede bestyrelsen om at rejse sig op: Tak til jer!. For 

at tage ansvar i et år, der ikke kun har været fest og farver, 
men også har krævet svære beslutninger og ekstra arbejde. 
For vedholdenheden. For engagementet. For at blive ved – 
også når det var lidt tungt.
Vi står med et stærkere hus.
Et grønnere hus.
Og et hus, der stadig summer af liv.
Tak for 2025. Og tak fordi I er med til at bære Annisse For-
samlingshus ind i fremtiden.

Julie Sommer
Formand for Annisse Forsamlingshus.

Beretningen blev godkendt af Generalforsamlingen.
Bestyrelsens sammensætning er uændret

ANNISSE FORAMLINGSHUS: Årsberetning 2025
af: Julie Sommer Foto: Ann-Britt Nordkvistrensen

Vi begyndte året festligt med Fastelavn, og vores sodavands-
diskoer har igen været en kæmpe succes. Hver gang mellem 
100 og 140 børn på dansegulvet – og mindst lige så meget liv 
omkring dem. Det summer, det larmer, det grines – og der 
bliver handlet godt i baren. Det betyder noget for økonomien, 
ja – men det betyder endnu mere for fællesskabet.
Det måske fineste i år er, at forældrene har engageret sig så me-
get, at der nu er dannet en ny diskogruppe. De er klar til at tage 
over. Det er præcis det, et forsamlingshus skal kunne: skabe 
aktiviteter, der avler nye frivillige.

ANNISSE FESTERNE HAR IGEN SAMLET BYEN.
Vi har haft to voksendiskoer med fyldt dansegulv og en bar, der 
har haft travlt. De aftener er både sociale højdepunkter og en 
vigtig indtægtskilde.
Vi har haft CPH:DOX, fællesspisninger, vælgermøde, sommer-
vandring på Tisvildevejen, to smagninger og julemarked.
Kort sagt: Huset bliver brugt. Og det er det vigtigste.

RENOVERINGS PROJEKTET
Men 2025 har også været året, hvor renoveringsprojektet for 
alvor viste både sin betydning – og sine udfordringer.
Med støtten på 500.000 kr. fra Nordea Fonden satte vi gang i 
projektet om at gøre huset grønnere og mere bæredygtigt. Sol-
cellerne er kommet på taget. Vi har fået ny mekanik, og vores 
opvarmning er langt mere energi- og CO₂-venlig end tidligere. 
Det er vi stolte af.
Men under gulvet gemte der sig en anden historie.
Fundamentet flere steder var sunket. Der manglede under-
støtning. I bagvæggen fandt man fugt, fordi isoleringen gen-
nem årene var blevet våd på grund af en konstruktionsfejl helt 
tilbage fra husets tidlige dage. Det betød ekstra arbejde. Ekstra 
beslutninger. Og ekstra regninger.
Depotet måtte rives ned for at kunne udbedre skaderne. Og det 
har sat både økonomien og vores tålmodighed på prøve.
Det er let at tale om solceller. Det er knap så glamourøst at tale 
om fugt, fundament og uforudsete udgifter. Men det er virke-
ligheden i et gammelt hus. Og det er en del af ansvaret ved at 
passe på det.

Årsberetning 2025 – 
Annisse Forsamlingshus

FRIVILLIGT ARBEJDE BETYDER ALT
Og her bliver det tydeligt, hvor meget det frivillige arbejde be-
tyder.
For hver gang vi støder på en udfordring, står der mennesker 
klar. Nogen, der undersøger tilbud. Nogen, der holder møder. 
Nogen, der slæber materialer. Nogen, der rydder op. Nogen, der 
tager de svære samtaler om økonomi.
Det er ikke bare arrangementerne, der bæres af frivillige kræf-
ter. Det er hele fundamentet – bogstaveligt talt.
Vi har haft møder i dialoggruppen i år – et initiativ, der skal 
styrke samarbejdet mellem byens foreninger og aktører. 
Og så har vi kastet os over affaldssortering – en ny og ikke helt 
lille udfordring, der kræver nye vaner og nye systemer, alt sam-
men oveni den daglige drift.

2025 har været et år med liv, energi og fællesskab – men også et år, hvor vi virkelig 
har mærket, hvad det vil sige at drive et 125 år gammelt hus.
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LIGE NU
Brætspillet Hero Quest bliver spillet i vores cafe område 
hvor Bjørnehøjens lærer, Teis, kommer og spiller med Hu-
lens børn. 

...Fortsæ
ttes

BJØRNEHØJSKOLEN HULEN: Hverdag, Højt humør & Hurlumhej
Af: Tine Bøgelund Storch

Hverdag, Højt humør   & Hurlumhej

Vores klubtilbud HULEN viser, at gode pædagogiske rammer 
ikke handler om, hvor vi er – men om hvordan vi er sammen. 
HULEN er ikke et gemmested, men et frirum, hvor bevægelse, 
fantasi og relationer går hånd i hånd, og hvor børnene kan være 
præcis dem, de vil være.
Børn og voksne former i fællesskab hverdagen og aktiviteterne 
med udgangspunkt i børnenes interesser og lyst.

FRA SKÆRM TIL SAMVÆR
HULEN er – ligesom skolen – mobilfri, og forandringen er tyde-
lig. Relationerne er blevet stærkere og flere, fantasien og fordy-
belsen blomstrer, og legen opstår mere spontant. Det betyder 
mere nærvær, mere fællesskab og et mere levende børneliv.

Vi er dog ikke skærmforskrækkede: Vi tager på Pokémon Go 
ture, spiller PlayStation og Wii og danser til Just Dance. Men i 
hverdagen fylder leg, bevægelse, fællesskab og kreativitet mest.
  

I en kælder sort som kul, allerdybest nede på Bjørnehøjsskolen, kunne 
man tro, der var mørkt og stille. Men hvis I tror det, tager I fejl.
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I hverdagen kan børnene vælge mellem 
mange tilbud: blandt andet leg i boldrum-
met, puderum hvor huler, forhindrings-
baner og fantasifulde lege opstår. krea-
tive aktiviteter i multiværkstedet. Her 
arbejdes der med alt fra smykker, perler 
og træ til maling, tøjdesign og strikning. 

OP OG UD AF KÆLDEREN
Nogle gange skal vi jo op fra kælderen, og når vi kigger ud, går vi enten på le-
gepladsen eller i hallen. Det kan også ske, at vi tager på Byggeren, vores lille 
naturoase, hvor børnene kan lege vildt i naturen og tænde bål.
Vi bestræber os på, at vi mindst én gang om måneden tager på en tur eller arran-
gerer en aktivitet, for eksempel fastelavn, julebanko, juleindkøbsture, Halloween 
samt velkomst- og afskedsfester for årgange, der starter eller stopper i Hulen. 

Selv om vi lever lidt småt…så har alle børnene det godt. 
I HULEN skaber vi sammen rammerne for en meningsfuld, sjov og kreativ fritid, 
hvor fællesskab, leg og fantasi altid fylder mest.

Fantasilegen lever i bedste velgående – 
senest med et gennemført Finusergøjer-
bryllup, hvor hele HULEN var inviteret.
Fnusergøjer er små bamser på nøglering.
som ses på billedet til højre.

...Fortsa
t

Lige nu fylder fingerboards meget, og 
børnene bygger selv ramper og forbere-
der et mesterskab.
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Leg i Hulens 
boldrum på 

Bjørnehøjskolen
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BJØRNEHØJSKOLEN: Gallafest
Af: Rasmus Kamper

NY TRADITION OG EMMA GAD
Gallafesten markerede starten på en ny tradition i udskolin-
gen. En fest, hvor det ikke kun handler om pænt tøj og flotte 
rammer, men om fællesskab, respekt og god tone. Inspireret 
af Emma Gads klassiske dyder blev der sat fokus på at hilse 
ordentligt, tale pænt og tage hensyn til hinanden og det viste 
sig hurtigt, at god stil og god fest sagtens kan gå hånd i hånd.

INGEN STOD ALENE
Et af aftenens helt store højdepunkter var den fælles lan-
cier. På tværs af klasser og årgange tog eleverne hinanden i 

hånden og dansede sig gennem turene. Trin blev glemt, der 
blev grinet højt, men ingen stod alene, og ingen var mere i 
centrum end andre. Hele rummet summede af energi, grin 
og fællesskab.

ANONYME SEDLER & GÆSTEBOG
Midt i festen stod en enkel, men stærk idé: Secret Compli-
ment Box. Her kunne elever anonymt skrive små beskeder 
fyldt med ros, taknemmelighed og gode ord til hinanden, til 
lærere eller til festen. Sedlerne væltede ind, og de varme ord 
viste tydeligt, hvor meget fællesskabet betød denne aften. 
Senere vil beskederne leve videre på en galla-mindevæg og 
i en gallafolder.
Også gæstebogen blev fyldt side for side med hilsner, små 
tegninger og navne – som et varigt minde om en helt særlig 
aften.
Efter lancier åbnede dansegulvet for fri dans, mens lounge-
områderne summede af hygge og snak. Alle øjeblikkene blev 
levet fuldt ud. Popcornmaskinen poppede løs, slushicen 
flød, og glade unge mennesker fyldte rummet med latter og 
bevægelse.
Lærere og vikarer deltog som synlige og nærværende voks-
ne, hvilket var med til at skabe en tryg og afslappet stemning 
hele aftenen.
En anonym besked fra Secret Compliment Box opsumme-
rede festen perfekt:
"Det var verdens bedste fest."

PÆNT FARVEL MED HÅNDTRYK
Da aftenen sluttede, samlede eleverne sig til den sidste fæl-
les dans, inden de, med ømme fødder, røde kinder og store 
smil, sagde pænt farvel med håndtryk og tak for i aften.
Gallafest 2026 viste, at unge mennesker kan feste med både 
energi, glæde og respekt. Det blev ikke bare en fest – det blev 
en oplevelse, et fællesskab og starten på noget nyt.
I udskolingen er der ingen tvivl:
Gallafesten er kommet for at blive.
En ny tradition er født.

Rød løber, glimmer   og fællesskabRød løber, glimmer   og fællesskab
Gallafest 2026 blev en bragende succes i udskolingen

Torsdag i uge 6 blev udskolingen på Bjørnehøj forvandlet til 
et sandt gallaparadis. Hvor der til daglig er bøger, skoleta-
sker og klasseværelser, var der nu rullet rød løber ud, tændt 
hundredvis af lys og pyntet med mange hundrede balloner i 
guld, sort, hvid og sølv. En funklende diskokugle sendte lys-
glimt ud over storrummet, og allerede ved indgangen kunne 
man mærke, at dette ikke var en almindelig skoleaften.

FOTOGRAFEN FOREVIGEDE ØJEBLIKKENE
Omkring 200 elever fra 7., 8. og 9. årgang ankom i deres flot-
teste festtøj. Kjoler svajede, jakkesæt sad skarpt, og smilene 

var store, mens fotografen forevigede øjeblikkene på den 
røde løber. Der blev grinet, vinket og poseret og festen var i 
gang, allerede inden dørene blev åbnet.

SOM I EN FILM
Indenfor ventede alle lærerne og tog godt imod og bød på en 
velkomstdrink. Rummet var som i en film. Loungeområder, 
selfieboks, gæstebog, lækker mad, bar og en stemning, der 
emmede af forventning og glæde. Musikken fyldte rummet, 
og summen af snak og grin voksede for hvert minut.

En anonym be-
sked fra Secret Com-

pliment Box opsumme-
rede festen perfekt:

"Det var verdens
bedste fest."
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MADEN
Vi har allieret os med Nordsjællands Kogekoneservice, bed-
re kendt som ”Mormor mad i Ejlstrup” og sammensat en 
rigtig traditionel julefrokost, til jer som elsker traditionerne. 
Maden sættes op på buffet.

MUSIKKEN
Når vi er færdige med at spise os igennem alt den dejlige 
julemad, ja så skal der trampes på dansegulvet.
NoBigDeal spiller op til dans med alt ’det gode musik’ fra 
80’erne og op efter.

BAREN
Vi lover godt øl i hanerne og en fyldt bar.
Bestil drikkekuponer, hvis du som virksomhed eller vært for 
et selskab ønsker at give dine gæster fri bar. Drikkekuponer 
bestilles inden julefrokosten og udleveres ved ankomst.

BOOK PLADS
Pris pr. person: 495 kroner inkl. julebuffet og musik.
Skriv til maarumforsamlingshus@live.dk
Book plads allerede nu, så din julefrokost er sikret.

MÅRUM FORSAMLINGSHUS: Julefrokost
af Susanna van Overeem

Hold din julefrokost i   Mårum Forsamlingshus
Det var en kæmpe succes sidste år, så selvfølgelig gør vi det igen……  
Og ja, det er tidligt ….men så skal du ikke tænke mere på det.

Invitere 
dine ansatte, 

kollegaer eller 
venner til årets 

julefrokost 
2026. 

Lørdag 
den 28. 

november

MENU:
•	 Marinerede sild
•	 Karrysild og æg
•	 Varmrøget laks m. sorterede squash m.m.
•	 Fiskefilet m. remoulade og citron
•	 Tarteletter m. høns i asparges
•	 Flæskesteg m. rødkål og agurkesalat
•	 Roastbeef m. remoulade/ ristede løg
•	 Glaseret skinke m. stuvet spinat
•	 Ost og frugtsalat
•	 Ris alamande m. kirsebærsauce
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PINSEGUDSTJENESTE MED GRIBKORET
Vi holder pinsegudstjeneste i haven kl. 11.00, hvor vores lokale 
Gribkor medvirker. 
Der vil være musik med pinse- og forårssalmer og sange og 
menighedsrådet vil byde på et glas.
Efterfølgende tilbyder vi dåb eller vielse i smukke omgivelser og 
under åben himmel fra 
kl. 12.00-14.00. 

DÅB
Der kan være mange grunde til, at man ikke blev døbt som barn, 
eller ikke fik døbt sit eget barn, da det var lille. 
Når man bliver forælder og står med et spædbarn, bliver der 
vendt op og ned på hele ens tilværelse og selv om man gerne vil 
have sit barn døbt, er det ikke altid at tiden, overskuddet eller 
økonomien er til det. 

MÅRUM KIRKE: Drop in dåb i præstegårdshaven
af Pia Niebuhr

DROP IN DÅB OG VIELSE
Pinsedag den 24. maj fra kl 11.00 til kl. 14.00 i 
Mårum præstegårdshave.

Det kan også være, at dit store barn skal gå til konfirmationsfor-
beredelse og konfirmeres næste år og derfor skal døbes inden. 
Så er det en mulighed denne dag.

Vielse
Man kan også blive gift, hvis man kender en der vil sige ja. Det 
kræver dog lidt mere forberedelse, da man skal have en æg-
teskabserklæring med på dagen. Den kan man ansøge om på 
www.borger.dk 

Man kan bare ”droppe ind”, men man må også meget gerne 
melde sig til, ved at sende en mail til mig på: pin@km.dk eller 
ringe til mig på tlf. 24211770

Er det mod forventning dårligt vejr, flytter arrangementet til 
Mårum kirke.
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MÅRUM KIRKE: Gospelgudstjeneste
af Pia Niebuhr

FÆLLESSANG
GRILLPØLSER
BADNING
Så er det igen blevet tid til en festlig gudstjeneste i smukke omgi-

velse, med det altid veloplagte gospelkor My Merry Monday Choir 

og ikke mindst sanger og korleder Helene Dahl og ”klaverbokser” 

Thomas Hansen.

Så kan du lide at svømme og bliver du glad af at synge og spise ristede 

pølser og et stykke skærekage – så er det søndag den 7. juni kl. 13.00 

du skal komme i Mårum Præstegårdshave Skovvej 13 i Mårum.

Vi sætter stolerækker op på græsset, men man kan også medbringe 

egne tæpper og sidde på græsset. 

Efter gudstjenesten er der ristede pølser, drikkevarer, kaffe og kage 

og mulighed for at hoppe i svømmesøen og lune sig i saunaen. 

Så tag tæppe, badebukser, konen, manden, børnene, svigermor og 

naboen under armen og kom og vær med! 

P.S Hidtil har vi været rigtig heldige med vejret, men skulle det nu 

mod forventning være dårligt vejr, så flytter gudstjenesten og gospel-

koret over i Mårum kirke og resten tager vi derfra!!
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Shape House A/S 

 Islevdalvej 90A 

  2610 Rødovre 

Åbningstider 

Man – Fre 10 – 17 

Lørdag 10 - 14          41 50 00 55 - shapehouse.dk 

Velkommen i 800m2  
butik 

 Skarpe priser 

 Professionel betjening 

      Leveret & Monteret 
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Vi tilbyder:
Nybyg, tilbyg og renovering - totalentrepriser

Tømrer, murer og anlægsarbejder 
Kloak: aut. kloakmester

Haveanlæg og pleje
Træfældning og beskæring

Har du opgaven - har vi løsningen

Kontakt os for et uforpligtende tilbud.

OBE Entreprise
Nellerødvej 48, 3200 Helsinge • Mail: obe@mail.dk

Telefon 40 50 80 22

Har du opgaven
- har vi løsningen

På kirkegården har vi fået ryddet en del gamle gravsteder, som ikke har været 
i brug i mange år. Hækkene er fjernet, og det har givet plads til nye planer. Vi 
vil gerne plante flere træer, og vi håber også at kunne lave et lille vandhul. Så 
der er nok at tage fat på i den kommende tid.

Det er også dejligt at se, hvordan det hele begynder at spire igen, og at høre 
fuglene synge – så ved man, at foråret er på vej.

I løbet af året skal vi også i gang med et større arbejde på kirketårnet. Taget 
skal renoveres, fugerne skal repareres, og de såkaldte nonner og munke skal 
lægges om. Det er de særlige tagsten, der ligger øverst og dækker samlingen 
på taget. Det kan godt give lidt ekstra larm på kirkegården i en periode, men 
tårnet trænger til en kærlig hånd.

Vi glæder os til et nyt forår med liv på kirkegården – og forhåbentlig mange 
gode timer ude i solen.

Munke og Nonner
MÅRUM KIRKEGÅRD: Munke og Nonner
af Lene Hansen

i Mårum
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MÅRUM KIRKE: Konfirmationer 2025
af Pia Niebuhr

Magnus Werther Hansen

Lukas Jensen

Davis Egedius Miller

Milius Egedius Miller

Alberte Hansen

Line Juhl

Hannah Ulrikke Gybel 
Østergaard Sørensen

Leonora Hellenberg

Holger-Valdemar Gercke 

Malmdorf

Silja Hasselby

Jealua Chantella Lenschau 

Blak Pedersen

Alberte Camille Skov Eskildsen

Emma Stormgart

KONFIRMATION
Mårum kirke Kristi Himmelfarts dag d. 14. maj kl. 12.00

ALLE I 8. KLASSE
Skal dit barn begynde i 8. klasse efter 
sommerferien og konfirmeres i foråret 
2027 er det tid at tænke på konfirmand-
indskrivning. 
Indskrivningen er for alle børn der bor i 
Mårum Sogn, uafhængig af hvilken skole 
man går på, og så er det for de børn, der 
går på Gribskov Lilleskole og ønsker at 
blive konfirmeret, enten i Mårum eller i 
kirken hvor de bor.

MÅRUM SOGN
Børn der bor i Mårum sogn, det vil sige i 
Mårum, Kagerup, Nellerød, Ejlstrup eller 
Duemose hører til Mårum kirke og selv 
om de går på Bjørnehøjskolen, kan de 
IKKE vælge at gå til præst i Annisse og 
kun særlige omstændigheder kan gøre, 
at de kan konfirmeres i andre kirker end 
Mårum kirke, men ring hvis der er no-
get særligt der gør sig gældende i jeres 
familie.

SAMTALE
For at få et bedre kendskab til hvert en-
kelt barn og familie og afstemme ønsker 
og forventninger, er indskrivningen igen 
i år ligesom en skole/hjem samtale af 20 
minutters varighed for hver enkelt. 
Kirke/hjem samtalerne finder sted 10, 12 
og 16 juni og I kan booke tid på kirkens 
hjemmeside ligesom I der kan udfylde 
tilmeldingsblanketten. 
Samtalerne finder sted i Præstegården 
Skovvej 13 i Mårum.

I er altid velkommen til at kontakte mig 
på mail: pin@km.dk eller tlf. 24211770. 

Venlig hilsen sognepræst Pia Niebuhr

- til konfirmationsforberedelse og konfirmation foråret 2027 i Mårum 
Kirke

Indskrivning
MÅRUM KIRKE: Konfirmand indskrivning
af Pia Niebuhr

Indskrivning via hjemmesiden eller denne QR-kode
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MÅRUM KIRKE: Forårssange i Mårum
af Pernille Jellinggaard

GribKoret – vores lokale sangglade og 
meget sociale kor – afholder forårskon-
cert i Mårum Kirke søndag den 10. maj kl. 
16.00. Kom i ægte forårsstemning med 
en farvestrålende pose blandede bolcher 
bestående af pop, gospel og højskole-
sang.
Vi byder på et glas bobler foran våbenhu-
set efter koncerten.
Koncerten er gratis og interesserede har 
også mulighed for at høre mere Grib ko-
ret. Vi har plads til flere kordeltagere og 
man kan være med uanset evt. tidligere 
kor-erfaring.

Forårskoncert
10. maj kl. 16.00

Forårssange 
i MårumDit revisions- og rådgivnings firma, solidt placeret 

i Nordsjælland. Som lokale revisiorer har vi gode 
og tætte kontakter til offentlige myndigheder, 
pengeinstitutter og advokater til gavn for vore kunder. 

GRATIS OPSTART MØDE 
Vi tilbyder altid et gratis opstarts møde for at sikre, at 
den rettet kemi er til stede. Få et overblik over hvilke 
behov og muligheder der er for dig som potentiel 
kunde. 

FÅ HJÆLP TIL
	Bogføring 	Lønadministration

	Årsregnskaber 	Selvangivelser

	Revision 	Budgetter

RING 4926 6965
Ring i dag og aftal dit gratis  
og uforpligtende møde.

Tinghusevej 23 • 3230 Græsted • www.revisor-partner.eu
Tlf.: 49 26 69 65 • E-mail: Leif@revisor-partner.eu

REVISOR
PARTNER
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SKÆRTORSDAG 
DEN 2. APRIL KL. 17.00
Aftengudstjeneste med altergang

LANGFREDAG DEN 
3. APRIL KL. 11.00 
MED GRIBKORET
Liturgisk gudstjeneste med op-
læsninger, sang og musik. Der læ-
ses fra lidelseshistorien, vi synger 
nogle salmer sammen og Kenneth 
spiller for os. Langfredag er en trist 
dag i kirken. Der er ingen lys og 

åsken
i Mårum kirke

MÅRUM KIRKE: Siden sidst - Påsken - Salmeservice

blomster og alteret er klædt i sorg. 
Men selv om det er sørgeligt, kan 
det godt være både meningsfuldt, 
smukt og vedkommende. GribKo-
ret kommer og synger for og med 
os.

PÅSKEDAG 
5. APRIL KL. 11.00
Påskedag - en festdag og fejringen 
af Kristi opstandelse og af lyset 
som bryder mørket - kort sagt kir-
kens største festdag!

3. februar Marianne Dollerup

Døbt i Mårum kirke 
den 1. marts 2026
Otto Øland Berg

Siden 
Sidst

VI HAR MISTET I MÅRUM

Søndag den 3. maj kl. 11.00
Fjerde søndag efter påske (PN)
805 Når æbletræets hvide gren
29 Spænd over os dit himmelsejl
582 Herre gør mit liv til bøn
192 Hil dig frelser og forsoner
HS 279 Kom maj du søde milde

Salmeservice!Salmeservice!
Mårum kirkeMårum kirke

Søndag den 17. maj kl. 11.00
Sjette søndag efter påske (PN)
Ingen gudstjeneste

Søndag den 26. april kl. 11.00
Tredje søndag efter påske (PN)
754 Se nu stiger solen
896 Som hjorten der tørster v. 1-4
896 Som hjorten der tørster v. 5-8
833 Der flammer en ild over hav og jord
36 Befal du dine veje

Søndag den 12. april kl. 11.00 
Første søndag efter påske (PN)

234 Som forårssolen morgenrød
804 Det sused af vinger i luften i nat
236 Påskeblomst hvad vil du her
379 Der er en vej
308 Det er forår og alting klippes ned

Søndag den 10. maj kl. 11.00
Femte søndag efter påske (PN)
725 Det dufter lysegrønt
31 Til himlene rækker din miskundhed Gud
721 Frydeligt med jubelkor
13 Måne og sol
869 To gyldne sommerfugle

Søndag den 14. maj kl. 12.00
Konfirmation (PN)

I østen stiger solen op
Linedanser
Livstræet
De smukke unge mennesker
Tak Gud, for denne lyse morgen

Søndag den 31. maj kl. 11.00
Trinitatis søndag
290 I al sin glans
298 Helligånden trindt på jord
835 Går gennem byens lange lige gader
884 Håbs tango
723 Naturen holder pinsefest

Søndag den 24. maj kl. 11.00
Pinsedag (PN)
Gudstjeneste med efterfølgende 
Drop-in dåb og vielse i præstegårdshaven

290 I al sin glans nu stråler solen
723 Naturen holder pinsefest

Søndag den 25. maj kl. 11.00
Anden Pinsedag
Ingen gudstjeneste

Søndag den 19. april
Anden søndag efter påske 
Ingen gudstjeneste
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Kalender

April
 1.

	 Fordybelsesgruppe 
Kirkehuset kl. 13.30 

 2.
	 Skærtorsdag 

Mårum kl. 17.00 (PN) 
Ramløse kl. 17.00 (HE)  
efterfølgende spisning 
(husk tilmelding) 
Annisse ingen

 3.
	 Langfredag 

Mårum kl. 11.00 med Grib-
koret (PN) 
Annisse kl.15.00 (EBO) 
Ramløse ingen

 5.
	 Påskedag 

Mårum kl. 11.00 (PN) 
Ramløse kl. 9.30 (HE) 
Annisse kl.11.00 (HE) 

6.	
Anden Påskedag 
Annisse kl.11.00 (EBO) 
Mårum ingen 
Ramløse ingen

 9.
	 Fællesspisning kl. 18.00 

Mårum forsamlingshus

11.
	 Dåbsgudstjenester 

Annisse kl. 10.00 
Ramløse kl. 12.00

11.
	 Store Vandredag 

se: www.Tisvildevejen.dk

12.
	 Gudstjenester 

Mårum kl. 11.00 (PN) 
Ramløse kl.11.00 (HE) 
Meditativ gudstjeneste 
Annisse ingen

12.
	 AIF Hjemmeopvisning  

Bjørnehøjhallen kl. 10.00

12.
	 Løgbesigtigelse kl. 10.00 

Gadekæret Annisse

13.
	 Banko kl. 18.00 

Annisse forsamlingshus

15.
	 Café læselyst 

Præstegården Mårum 
kl. 13.00

	15.
	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset kl. 13.30

16.
	 Menighedsrådsmøde kl. 

19.00 
Kirkehuset i Annisse

18.
	 Vandretur "Ord på stien" 

Ramløse kirke kl. 10.00

19.
	 Gudstjenester  

Ramløse kl. 9.30 (EBO) 
Annisse kl.11.00 (EBO) 
Mårum ingen

19.
	 Koncert i Sognelængen 

Ramløse 
Nordsjællands kammerkor 
kl. 15.00

21.
	 Menighedsrådsmøde 

Mårum sognestue kl. 19.00

23.
	 Aftenglød kl. 20.00 

Kirkehuset Annisse

23.
	 Foredrag "Smertebehandling 

og medicinsk cannabis" 
Ramløse hallen kl. 19.00

26.
	 Gudstjenester  

Mårum kl. 11.00 (PN) 
Annisse kl. 9.30 (HE) 
Ramløse kl.11.00 (HE)

28.
	 Læsekreds  

Kirkehuset kl. 10.00

29.
 	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset kl. 13.30

29.
	 Fællesspisningkl. 18.00 

Annisse forsamlingshus

30.
	 Kreativ café 

Kirkehuset kl. 15.00

Maj

Juni

 2.
	 Konfirmationer 

Ramløse kl. 10.00 (HE) 
Annisse kl. 12.00 (EBO)

  3.
	 Gudstjenester  

Mårum kl. 11.00 (PN) 
Ramløse kl. 9.30 (HE) 
Annisse  kl.11.00 (HE)

 4.
	 Banko kl. 18.00 

Annisse forsamlingshus

 4.
	 Fællesspisning kl. 18.00 

Mårum forsamlingshus

 7.
	 Fernisering kl. 19.00 

Sognelængen Ramløse 
med Per Rasmussen

 7.
	 Aftenglød kl. 20.00 

Sognelængen

10.
	 Gudstjenester  

Mårum kl. 11.00 (PN) 
Annisse kl. 9.30 (HE) 
Ramløse kl.11.00 (HE)

10.
	 Koncert med GribKoret 

Mårum kirke kl. 16.00

12.
 	 Deadline på Guiden  

Stof til guiden@guiden.online

 2.
	 Fællesspisning kl. 18.00 

Mårum forsamlingshus

 7.	
Gospelgudstjeneste 
My Merry Monday Choir 
kl. 13.00 Mårum præstegårdshave (PN)

13.
	 Musik og langbordsmiddag 

Annisse forsamlingshus kl. 18.00

NB. Da der ansættes en ny præst i mej, vil en del af gudstjenesterne varetages af vedkommende.

13.
	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset kl. 13.30

14.
	 Konfirmationer 

Ramløse kl. 10.00 
Annisse kl. 12.00 
Mårum kl. 12.00

17.
	 Gudstjenester  

Ramløse kl. 9.30 (HE) 
Annisse  kl.11.00 (HE) 
Mårum ingen

20.
	 Café læselyst 

Præstegården Mårum 
kl. 13.00

	21.
	 Menighedsrådsmøde kl. 19.00 

Sognelængen Ramløse

23.
	 Dåbsgudstjenester 

Ramløse kl. 10.00 (HE) 
Annisse kl. 12.00 (HE=

24.
	 Pinsedag 

Gudstjeneste i  
præstegårdshaven (PN) 
Efterfølgende Drop-In dåb 
og vielse Mårum præstegårds-
have kl. 11.00 - 14-00

24.
 	 Pinsedag  

Meditativ gudstjeneste 
Annisse kl.11.00 (HE) 
Ramløse ingen

25.
	 Anden pinsedag 

Friluftgudstjeneste  
Præstegårdshaven Ramløse 
kl. 11.00 (HE) 
Mårum ingen 
Annisse ingen

26.
	 Menighedsrådsmøde 

Mårum sognestue kl. 19.00

27.
	 Fællesspisning 

Annisse Forsamlingshus

26.
	 Læsekreds  

Kirkehuset kl. 10.00

27.
 	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset kl. 13.30

27.
	 Fællesspisningkl. 18.00 

Annisse forsamlingshus 

28.
	 Kreativ café 

Kirkehuset kl. 15.00

31.
	 Gudstjenester  

Mårum kl. 11.00 (PN) 
Annisse kl. 9.30 (HE) 
Ramløse kl.11.00 (HE)
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Døbt
Siden 
Sidst

Atlas 
Egon 

Falkenberg
døbt i Annisse kirke 
den 21. februar 2026

Emil 
Niels 

Kjær-Falck
døbt i Ramløse kirke 
den 21. februar 2026

Vi har mistet i Ramløse

Vi har mistet i Ramløse

7/1	 Odette Christel Sørensen
10/1	 Ib Østergaard
24/1	 Ivan Ove Jørgensen
31/1	 Hanne Gundtoft Gregersen
15/2	 Henrik Skat Krüger

Vi har mistet i Annisse

  
Vi har mistet i Annisse

9/1	 Jørgen Alfred Petersen
11/1	 Børge Klit Larsen
20/1	 Asta Andrea Jensen
25/1	 Lis Helene Laustsen
4/2	 Leif Ib Thomsen

Den kvindelige mystiker Hildegard von 
Bingen levede i 1100-tallet ved Rhinen. 
Hun var abbedisse, komponist, lægekyn-
dig, forfatter – og et menneske med en 
sjælden sans for livets skjulte sammen-
hæng. Selv paver og fyrster søgte hendes 
råd.

Når foråret kommer til landet, som det 
gør i disse uger, tænker jeg ofte på hende.

GRØNHED!
Hun brugte et ord, der næsten ikke lader 
sig oversætte: viriditas. Grønhed. Men 
ikke blot farven grøn. Snarere den bæ-
rende livskraft. Den grønne saft, der sti-
ger i stammen. Den stille, vedholdende 
bevægelse, der får det tørre til at bryde 
frem igen.

Man ser det i hækkene, der langsomt 
bliver levende. I markerne, der skifter 
tone. I træerne ved kirkerne, hvor knop-
perne står spændte, næsten dirrende. 
Noget er i gang. Noget arbejder nedefra.

For Hildegard var denne grønne kraft 
ikke begrænset til planterne. Viriditas 
var en grundtone i hele skabningen. En 
strøm af liv, der løber gennem jorden 
– og gennem os. En kraft, der ikke blot 
holder verden i gang, men gennemtræn-
ger den.

Det er en enkel tanke, men radikal: at 
tilværelsen ikke er et mekanisk maski-
neri drevet af stumme love, men mere 
som musik. Ikke en march, der presses 
frem, men en levende komposition. En 
klangbund, hvor den grønne saft svarer 
til tonens opstigning. Som om hele skab-
ningen bæres af en indre melodi, der 
uophørligt søger mod lys.

OPSTANDELSE
Hos os falder foråret sammen med på-
sken. Fortællingen om den tomme grav. 
Om det, der så ud til at være afslutningen, 
men viste sig at være begyndelse. Når jor-
den åbner sig for spiren, genkender vi 

mønsteret: Liv, der bryder frem af mørke. 
En kraft, der ikke lader sig standse.

Hvis Hildegard har ret, er opstandelse 
ikke blot en begivenhed, men en grøn 
strøm, der fortsætter. Den ses i landska-
bet. Den mærkes i et menneskehjerte, 
når noget løsner sig. I mod, der vender 
tilbage. I relationer, der genfinder varme. 
I håb, der langsomt får stemme. Ja, i den 
livets Gud, der påskemorgen gør dødens 
gab tandløst.

Hildegards musik bærer samme be-
vægelse. Lange, svævende melodier, der 
næsten føles som åndedrag. Toner, der 
ikke marcherer, men vokser.

Den bevægelse har inspireret vores 
nye meditative fællestjenester.

Gudstjenesten er et sted, hvor vi træ-
der ind i en større sang. Her får vi lov at 
standse op. Lytte. Hvile i strømmen. Og 
derfra igen træde ud i hverdagen med 

en livskraft, der ikke udspringer af vores 
egen anstrengelse, men gives.

Motetkorets fire stemmer bærer rum-
met som en klangbund, hvor stilheden 
får dybde, og sindet kan falde til ro.

Og når vi tænder lys, lyder tonerne af 
Hildegard. Lys og lyd følges ad. Et enkelt 
øjeblik, hvor rummet samler sig – og man 
næsten kan ane den grønne strøm midt 
iblandt os.

Måske er det netop sådan foråret for-
kynder. Ikke med argumenter, ikke med 
krav, men med vedholdende liv. Det min-
der os om, at livet har dybere rødder, end 
vi tror. At noget fortsat spirer – også når 
vi selv føler os trætte, og verden kan sy-
nes grum.

Den grønne bevæger sig også i os. Og 
måske er det netop derfor, at håbet altid 
spirer på ny.

Den grønne strøm
RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Præstens side
af Hans Engelhardt
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Lørdag den 18. april kl. 10.00 snører vi de gode gåsko og bevæ-
ger os ud i den dejlige natur omkring Ramløse. Vi mødes ved 
Ramløse Kirke og går en tur i roligt tempo.
Undervejs vil Hans August Engelhardt, sognepræst ved Ram-
løse og Annisse Pastorat, og Johnny Jensen, bibliotekar på Hel-
singe Bibliotek, læse udvalgte tekster højt – tekster, der giver 
plads til eftertanke og fællesskab.

Efter gåturen byder vi på kaffe/te og lidt sødt.
Kom og vær med til en hyggelig og stemningsfuld gåtur i godt 
selskab.
Arrangementet er gratis, men tilmeld dig gerne på hjemmesi-
den, så vi har en idé om, hvor meget kaffe og te vi skal gøre klar.
Gåturen er for alle – uanset alder.

”Ord på stien

RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Ord på stien
af Gribskov biblioteker

 – gåtur i Ramløse”

Mange af jer har spurgt – og tak for jeres 
støtte - og derfor holder vi et par ekstra 
”Aftenglød” her i forårsmånederne! 
Torsdag den 7. maj kl. 20.00 i Ramløse 
Sognelænge (efter fernisering) og den 4. 
juni kl. 20.00 i Annisse kirkehus.
I skæret fra levende lys samles vi om mu-
sik, fortællinger og fællessang – en stund 
i godt selskab, hvor skuldrene sænkes, 
glasset hæves, og roen langsomt falder 
på. Her mærker vi fællesskabet og var-
men midt i forårets spiren. 
Det er ganske gratis og alle er velkomne! 

RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Aftenglød
af Hans Engelhardt

KOMMENDE ”AFTENGLØD”KOMMENDE ”AFTENGLØD”

Torsdag 
7. maj

Ramløse

Torsdag 
4. juni An-

nisse
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Pinse under åben himmel – kom og vær med!

RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: 2. pinsedag
af Hans Engelhardt

UD AF KIRKEN
2. pinsedag rykker vi igen kirken ud 
i det fri – og inviterer både Ramløse 
og Annisse med til en familievenlig og 
stemningsfuld dag i Præstens Have.

IRSK-KELTISKE TONER
Vi begynder med en familievenlig fri-
luftsgudstjeneste under åben himmel 
ved Hans August Engelhardt – med 
fortælling, fællessang og levende mu-
sik fra vores fantastiske kor. Derefter 
står det på en koncert med ”irsk-kel-
tiske” toner. 

SNOBRØD & HOPPEBORG
Der vil være hoppeborg til de mindste, 
og spejderne har lovet at kigge forbi og 
hjælpe med snobrød over bål, mens 
Ramløse Forsamlingshus sørger for 
forfriskninger.

HUSK KLAPSTOL
Ligesom sidst bliver det en festlig 
stund, hvor det er oplagt at tage fa-
milie, venner og naboer under armen. 
Tag tæppe eller klapstol med  – og 
kom og vær med til en pinsedag sam-
men under åben himmel! Vi glæder 
os til at se jer.
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RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Café Grå
af Peter Hansen

Cafeen er slut for denne sæson. Vi starter 
op igen fra oktober på tirsdage i lige uger. 
Tak til vores publikum og særlig tak til de 
mange, som kom forbi og underholdt os. 
Vi hørte spændende foredrag om hob-
byer, rejseoplevelser, lokale erhvervs-
eventyr og ikke mindst musik. 
Tak til alle som gav os gode oplevelser.

HJÆLP EFTERLYSES!
Men vi kunne godt bruge lidt hjælp til at 
få Cafeen gennem de næste sæsoner. Alt 
arbejde er frivilligt, men det er nødven-
digt at få lidt yngre kræfter på banen.

Vi vil også gerne forny vores hold. Har du 
lyst til at hjælpe cafeen med at planlægge 
og afvikle næste sæson, så tal med Ulla. 
Arbejdet består i fremmøde ca. 3 timer 
hver anden tirsdag i vinterhalvåret. Dertil 

Café 
Grå
Medarbejdere søges til caféen...

kommer et par møder i forsommeren, 
hvor sæsonen planlægges. 
Vi glæder os til nye hjælpende hænder. 
Tak!

NYE IDEER
Vi har brug for gode ideer til foredrags-
holdere i den kommende sæson. Skriv 
eller ring til Ulla Larsen på mail: k.711u@
mail.dk   eller mobil 20 20 67 18.
Husk at vi ikke er i stand til at betale 
honorar.

Hver 
anden 

tirsdag i 
vinteren
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 Tlf. 29720093www.klarskovpolering.dk

 
v/ Kasper Klarskov

KLARSKOV POLERING

 

- Vinduespudsning
- Vask af solceller
- Rens af tagrender
- Vask af facader

Briller og kontaktlinser
Øjenlaserbehandling

Solbriller

V/ Christian Schønbeck

ØSTERGADE 25, GÅGADEN  ·  HELSINGE 
TLF. 48 79 83 14

RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Kageudstilling!
af Bente Birch

Kager, kager, kager...
Så kom dagen hvor Børnehaveklasen til 
og med 5. klasse skulle have fernisering  
af  deres kagekunstværker. 
Wow en oplevelse af de  fantastiske 
kunstværker. Mira, der er lærer på Ram-
løse Skole fortalte entusiastisk om vær-

Ramløse skoles klasser op til 5. havde bidraget. Det blev til 
mange og forskellige kageværker...

kerne med en hjertelig varme,  men det 
er jo ikke kun værkerne, der har værdi, 
det var også det fællesskab, der fandt 
sted  på kryds og tværs af klasserne.
 Det var ganske tydeligt, og dejligt at op-
leve.

Forældre, bedsteforældre, søskende 
mødte op og hyggede sig med hinanden  
og kunstnerne. Masser af kage for sanser-
ne, men også kagemand at smage. Tak til 
Ramløse Skole for at være med til at lave 
så dejligt et arrangement i Sognelængen.
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RAMLØSE-ANNISSE KIRKER:Næste udstiller: Per Rasmussen
af Bente Birch

Den lokale kunstner Per Rasmussen in-
viterer til en kunst-udstilling i Sognelæn-
gen i Ramløse, hvor symbolisme, por-
trætter og natur smelter sammen.
 Publikum får nu mulighed for at træde 
ind i et unikt univers af farver og former, 
når Sognelængen i Ramløse slår dørene 
op for en ny kunstudstilling af Per Ras-
mussen. Udstillingen præsenterer en 
spændvidde fra det nære i natur- og por-
trætstudier til det abstrakte og symbol-
ske.

LIVETS STORE SPØRGSMÅL PÅ 
LÆRRED
Det absolutte midtpunkt i udstillingen er 
hovedværket ”Livets scene”. 
Med sine mål på 160 x 215 cm fanger 
akrylmaleriet beskuerens blik og invite-
rer til eftertanke. Værket berører livets 
fundamentale betingelser og manifesta-
tioner, fortalt gennem Per Rasmussens 
karakteristiske strøg.
”Jeg brænder for kunst og ser verden gen-
nem fantasiens briller,” forklarer Per Ras-
mussen om sin drivkraft. For ham er kun-
sten ikke blot en hobby, men en livslang 
rejse, der de seneste år har fået endnu 
mere plads til fordybelse, undervisning 
og formidling.

ET MØDE MELLEM FANTASI 
OG VIRKELIGHED
I SOGNELÆNGEN

Træd ind i et unikt univers 
af farver og former og mød 
den lokale kunstner Per 
Rasmussen ved ferniseringen 
torsdag den 7. maj kl. 19.00 i 
Sognelængen

EN KUNSTNER MED RØDDER I 
LOKALOMRÅDET
Per Rasmussen er en velkendt skikkelse i 
det lokale kunstnermiljø i Ramløse. Hans 
stil er funderet i mange års erfaring med 
tegning og maleri, hvor han konstant 
balancerer i grænselandet mellem det 
genkendelige og det drømmeagtige. Ud-

over det store hovedværk kan gæsterne 
opleve en række olie- og akrylmalerier 
samt grafiske værker, der dykker ned i 
både portrætgenren og naturens univers.
Udstillingen er en oplagt mulighed for 
at opleve, hvordan lokal skaberkraft kan 
omsætte komplekse temaer til visuelle 
oplevelser.

7. 
maj Sog-
nelængen 
kl. 19.00
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O.J.VVS ApS

Oliefyrsservice

v/Ove Jørgensen
Østergade 83 - 3200 Helsinge

Tlf. 22 94 78 12 - mail@ojvvs.dk

www.ojvvs.dk

l Alt i VVS-installationer

l Pille- og brændefyrsanlæg

l Solvarme og varmepumper

l Gas og fjernvarme-installationer

Aut. VVS-installatør

Fordi 
kvalitet 
holder 
længst

Per Bjerre
Lindevej 3
3200 Helsinge
www.permaler.dk

40 31 31 24

- Alt i tømning og højtryksspuling

- Rodskæring

- Olie og kemikalie transport

- TV inspektion

- Rensning af faldstammeer med 

motorspiral

Telefon 22146135 -	Kontor 48706135

www.cement-stoeberi.dk

En personlig afsked

Samtale afholdes 
gerne i Deres hjem

Ring venligst for aftale 
Telefon 48 79 55 00

Bedemand Bytoft Helsinge
Telefon 48 79 55 00 

Kirkegade 16 • 3200 Helsinge
www.bedemand-bytoft.dk

Anders Bytoft

7

RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Kirkens historie - 3. del
af Peter Hansen

HOVGÅRDEN OG KIRKEN
I denne artikel om Ramløse Kirkes hi-
storie kigger vi nærmere på dens første 
knapt 400 år i den katolske tid. Kirken 
var opført, ejet og vedligeholdt af Biskop-
pen i Roskilde. Den var en del af det store 
Ramløse Len, der blev administreret fra 
biskoppens befæstede gård, Hovgård, 
som lå på en banke lige til højre for ind-
kørslen til nutidens Hovgård på Søkrog-
vej. 
I middelalderen gik den under navnet 
Himmerigshøj. Højen er i dag overstrøet 

med små bitte rester af røde mursten, 
munkesten, som stammer fra det store 
bygningsværk. 
Gården var altdominerende i datidens 
Ramløse. I Roskildekirkens Jordebog an-
gives den til ”8 bol” i størrelse, hvilket var 
næsten 20 gange større end en normal 
gård på den tid. 
Det nævnes, at der var ansat 20 hus-
mænd til at passe den. Men den havde 
også store forpligtelser; blandt andet 
skulle den levere en anseelig del af de 
ugentlige forsyninger af mad og drikke til 

RAMLØSE 
KIRKE 
I DEN 
KATOLSKE 
TID FØR 

1536

Roskildebispens befæstede gård i Ramløse Len – Hovgården – lå sandsynligvis på denne høj lige ved indkørslen 
til nutidens Hovgård på Søkrogvej i Ramløse.

Søborg Slot. Der gik dengang en direkte 
vej mellem de to byer. 
Ramløse Kirke blev sandsynligvis opført 
midt i 1100-tallet, både til gavn for kri-
stendommens udbredelse i lokalsamfun-
det, men også som en stormandskirke for 
herskabet på Hovgården. Der har des-
uden været et lokalt kapel på gården, som 
kunne bruges til tidebønner og korte an-
dagter. Det ved vi noget konkret om, for 
det omtales indirekte i en historie, som  
Saxo  Grammaticus  fortæller  i   sit

fortsættes
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I Ramløse Kirke er skibet og koret lige lange. En helt unik detalje. 

Tydelige rester af 
dekorationer på korbuer og 
hvælvinger. Billedet er fra 
restaureringen omkring 1973

store historieværk Gesta Danorum fra 
slutningen af 1100-tallet. Historien går 
– kort fortalt – ud på, at Roskildebispen 
Rike overfaldes og myrdes på Hovgården 
i 1139. Saxo kan næsten have benyttet 

øjenvidner. I beretningen fortælles kort, 
at overfaldet skete, mens man var ved at 
gå til andagt ved en tidshvervsbøn; sand-
synligvis i de tidlige morgentimer i okto-
ber, mens det endnu var mørkt. Det fore-

gik på Hovgården, ikke i kirken, som nok 
var under opførelse på det tidspunkt.

TIL MESSE I MIDDELALDERENS 
RAMLØSE KIRKE
I de følgende århundreder voksede kir-
kens anseelse, magt og ikke mindst øko-
nomi. I forrige del af fortællingen blev 
der fortalt om de store udvidelser, som 
kirken gennemgik i 1400-tallet. 
Men her er der god grund til at stoppe 
op ved en helt speciel ny bygningsdel, 
nemlig det udvidede kor, som nu blev 
af samme længde, som kirkens skib. Det 
ses stort set ikke andre steder. Så det må 
jo have en forklaring, for mursten var me-
get dyre. Man må på en eller anden måde 
have haft brug for den ekstra plads.
Mit bedste bud er, at Roskildebispens 
nære forhold til Hovgården og Ramløse 
Len har betydet jævnlige besøg af bi-
skoppen selv med højtstående præster 
og embedsmænd. For at give gudstjene-

RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Kirkens historie - 3. del - fortsat

Til venstre: Det oprindelige kalkmaleri af Sct. George. Bemærk at det nye store vindue har 
skåret figuren halvt igennem. 
Til højre: Kalkmaleriet i dag - overført til en plade, men på samme sted i kirken...

sterne et imponerende forløb har man 
helt sikkert benyttet præster og sangere 
fra Roskilde. Det kan have medført stor-
slåede optog fra Hovgården og videre ind 
i kirken. Man har ganske enkelt haft brug 
for plads til de mange hjælpepræster, 
som jævnligt indfandt sig. Det må også 
have krævet en del faste korstole.
Vi ved, at der har været et korgitter – 
sprinkelværk - mellem kor og skib. Det 
nævnes i forbindelse med renoveringen 
i 1722, hvor man fastgjorde løse lister og 
billeder. ”… Dog blev Kristi og Pauli bille-
der kun ferniseret.” Menigheden havde-
ingen adgang til det hellige kor i den ka-
tolske tid. Her befandt højaltret sig, og 
her udførte præsterne deres mirakel med 
at forvandle brød og vin til Jesu legeme 
og blod. Messen har med sang og dansk 
prædiken varet godt en time.
Kirken har været et pragtfuldt rum, hvor 
luften var tung af vokslys og røgelse, som 
skulle bære bønnerne op til himlen. Me-
nigheden selv opholdt sig – stående – i 

skibet; kvinder i nordsiden, mænd i den 
sydlige halvdel. Dog har det været mu-
ligt at bevæge sig lidt rundt mellem køn-
nene, hvis man havde et ærinde ved et at 
sidealtrene i den modsatte side. Her har 
menigheden kunnet bede, tænde lys og 
give gaver. Vi kender ikke disse altre med 
sikkerhed, men næsten enhver kirke 
havde et alter for Jomfru Maria. Det var 
normalt placeret helt fremme i venstre 
side af skibet. Det blev søgt af gravide, 
og alle som følte, at de havde behov for 
beskyttelse. Det var meget populært. (En 
del af et sådant alter er stadig bevaret i 
Annisse Kirke).

SANKT GEORG
Der har været et alter for helgenen Sankt 
Georg – ham med dragen som nedlæg-
ges. Ved restaureringen 1971-73 fandt 
man stedet, hvor helgenen var gengivet 
som kalkmaleri. 
Dragen forsvandt, dengang man lavede 
de store vinduer sidst i 1800-tallet. Bil-

ledet blev ”trukket af muren” og overført 
til en plade, som i dag hænger der, hvor 
det blev fundet. Der kan ikke være tvivl 
om, at her har Sankt Georgs alter stået. 
Helgenen har været forbundet med ide-
en om det godes sejr over det onde.
Et tredje alter kan meget vel have været 
for helgenen Quirinius, som blev dyrket 
i Roskilde. Derfra gjorde man en del for 
at udbrede kendskabet til ham. Hans felt 
var lægekundskab og helbredende kræf-
ter. Ofte fulgte der et hospital eller pleje-
hus med i de byer, hvor han blev dyrket. 
I Ramløse har vi Kviringården (tidligere 
stavet Quirin) lige over for kirken. Op-
rindeligt lå den midt mellem Hovgården 
og kirken. Den kan godt have haft en 
pjejefunktion og været knyttet til alteret.
Kirkens hvælvinger og korbuer har været 
bemalet med dekorative motiver. Efter 
restaureringen valgte man at kalke dem 
til igen. De er sandsynligvis fremstillet 
fra slutningen af 1400-tallet og frem til 
tiden kort efter reformationen.
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Menighedsrådet inviterer til en præsentation af vores kirke søn-
dag 26. april kl. 14. Vi begynder inde i Sognelængen, hvor Peter 
Hansen vil fortælle om kirkens 1000-årige historie. 
Vi skal også høre om brugen af kirken både i den katolske og i 
den protestantiske tid, hvor vi fik sognepræster og præstegård.

RUNDVISNING
Bagefter er der mulighed for at deltage i en rundvisning, hvor 
der vil blive forklaret om en række detaljer ved bygningen både 
udenfor- og indenfor.

KIRKETÅN OG KLOKKER
Der lukkes op til kirkens tårn, så alle kan hilse på de gamle 
malmklokker og se kirkens hvælvinger oppefra – og nyde ud-
sigten.
Velkommen i Sognelængen og kirken fra kl. 14.00.

Foredrag om Ramløse Kirke med rundvisning søndag den 26. april kl. 14.00
Se klokkerne, kirkens hvælvinger oppefra - og få et kig ud over byen...

Kend din kirke
RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Rundvisning i kirken
af Peter Hansen

Velkommen 
i Sognelængen 
og kirken fra 

kl. 14.00.

PÅSKEN 
Ramløse og Annisse

RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Rundvisning i kirken
af Peter Hansen

PALMESØNDAG I RAMLØSE KIRKE KL 11.00 (HE)
I anledning af Palmesøndag vil der være en festgudstjeneste i 
Ramløse kirke med deltagelse af Ramløse-Annisse Fælleskor 
med smuk og festlig musik, der kan henlede tankerne på Jesu 
æselridt gennem Jerusalems gader. 
Der vil også være forårsstemninger og smagsprøver på det kelti-
ske repertoire, som jo kulminerer på 2 pinsedag i præstegårds-
haven. Mere herom senere.
Det store kor fylder godt op i kirkerummet, og derfor vil der 
være ”gående nadver” i kirkeskibet.

SKÆRTORSDAG I RAMLØSE KIRKE OG 
SOGNELÆNGE KL  17 (HE)
Vi begynder med en stemningsfuld skumringsgudstjeneste kl. 
17.00, hvor dagen langsomt bliver til aften, og hvor vi sammen 
træder ind i påskens mysterium. 
Sopran Purnima Ortved assisterer Sten Sejr og Niels Ottosen, 
og trioen vil fremføre trestemmige påskesalmer.
Efter gudstjenesten fortsætter aftenen i sognelængen, hvor vi 
dækker op til fællesspisning og fællessang. Sten Sejr leder os 
gennem sangene, og der bliver god tid til både snak, grin og 
hyggeligt samvær omkring bordene. Alle er velkomne – men 
der er begrænset antal pladser.
Scan QR-koden og tilmeld dig, eller kontakt kirkekontoret for 
tilmelding. Vi glæder os til en enkel, varm og hyggelig Skærtors-
dag i fællesskab.

Skærtorsdag 
medvirker 
sopranen 
Purnima 
Ortved 
sammen 
med Sten og 
Niels

Palmesøndag deltager Ramløse-
Annisse Fælleskor i gudstjenesten i 

Ramløse

...Fortsættes
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RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Påsken
af Niels Ørts Ottosen og Hans August Engelhardt

Fælleskoret deltager Palmesøndag, der er "skumringsgudstjeneste" med efterfølgende 
spisning i Sognelængen Skærtorsdag, stemningsfuld musik Langfredag, højtidelig 
gudstjeneste påske søndag og musikgudstjeneste 2. påskedag...

2. påskedag i Annisse er med helt 
særlig musik

Nordsjællands Kammerkor byder jer velkommen til koncert 
med en dejlig buket af forårs- og sommersange. Nogle af dem 
synger vi sammen med jer.
Til arrangementet kan der købes kaffe, øl og vand. Vel mødt den 
19.4. til en hyggelig eftermiddag.

Nordsjællands Kammerkor
SØNDAGSMATINÈ 
DEN 19. APRIL
KL. 15.00 I SOGNELÆNGEN

LANGFREDAG I ANNISSE KIRKE KL 15 (EBO)
Det er Ejgil der er præst på denne årets mørkeste dag. Kirkemu-
sikerne vil traditionen tro fremføre stemningsfulde klassikere 
af Albinoni, Händel og Purcell.

PÅSKEDAG I RAMLØSE 9.30 OG ANNISSE 11.00 (HE)
Kom til festlig påskegudstjeneste i Ramløse og Annisse, kom 
og syng alle de elskede påskesalmer og vær med til at fejre 
genopstandelsen.

2. PÅSKEDAG – SÆRLIG MUSIKGUDSTJENESTE MED 
MOTET ENSEMBLET I ANNISSE
På denne store festdag vil Motet Ensemblet i samarbejde med 
Ejgil Bank Olesen skabe rammerne for en musikgudstjeneste 
med lys, håb og nærvær. 

Der vil være nye kompositioner af organist Niels Ørts Ot-
tosen og klarinettist Marika Thinggaard, og smukke korværker 
anført af sopran Anne Eisensee og vores egen tenor, Sten Sejr

...Fortsat
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MÅRUM KIRKE: Over hækken
af Christian Nørr

Med titler som ”Legenden om Ridder 
Ivan” og ”Dusørjægerne” er der på alle 
måder højt til loftet og åbent for de krea-
tive kanaler i Kagerup. Her udfolder der 
sig utrolige eventyr og magiske universer 
– udfoldet i ord og tegninger i fantasy-
genren. 

HVEM ER JONAS
Manden bag er den lokale illustrator og 
tegneserietegner, Jonas Wilkens Doctor. 
På eget forlag udgiver han sine fantasy-

Riddere og dusørjægere på farlige togter. Farefulde eventyr. Historier om mod, venskab og 
kampen for det gode. Fra Kagerup vælter de gode historier frem. Mød tegneserietegner og 
illustrator, Jonas Wilkens Doctor, der laver fantasy-tegneserier til børn og barnlige sjæle. 
Og er præmieret for det. 

ikke særlig travlt. Her begyndte jeg at 
tegne riddere, heste og andre figurer og 
en historie om ’Ridder Ivan’ begyndte at 
tage form, og jeg blev hooked på at tegne 
og fortælle mine egne historier”. 

RIDDER IVAN
I 2020 udgav Jonas sin første fantasy-
tegneserie, og den fangede an med det 
samme. Tegneserien modtog endda an-
erkendelse og præmiering – men vigtigst: 
Børnene elskede det tegnede univers, 

Fantasien bobler i Kagerup hvor alt er muligt, og hvor man skal så 
grueligt meget igennem, før det bliver 
godt igen. 

I år er den lokale tegneserieforfatter ak-
tuel med sit andet bind og håber, den 
vil blive lige så godt taget imod som den 
første: 

”Jeg har løbende prøvet universet af på 
de børn, jeg underviser, og de synes at 
det er fedt. Men min ambition er også 
at lave en så god historie, at der også er 
noget i den for de voksne. I toeren har 
jeg været endnu mere ambitiøs og gjort 
historien længere, inkluderet flere karak-
terer, mere humor og mere action. For at 
alt det skulle gå op, skrev jeg først et ma-
nuskript, så historien blev gennemarbej-
det, og jeg fik løbende feedback, under 

tegneprocessen, af dygtige tegneserieteg-
nere. Så jeg synes, at den svære toer, er 
blevet et ret godt værk, og en tegneserie 
jeg er stolt af.”

SKOLELÆRER VED SIDEN AF
Selv om Jonas W. Doctor er uddannet 
animator og illustrator er det ikke nemt 
at leve af at udgive sine egne tegneserier. 
Derfor ernærer Jonas sig også som lærer 
ved siden af.  
Bog-udgivelserne og hele tilblivelsen af 
dem er hans passion og efter at have prø-
vet kræfter med de etablerede forlag ved 
første udgivelse, er han nu også udgiver 
af sine egne bøger på eget forlag. 
Der er meget mere arbejde i at selvud-
give, men til gengæld styrer jeg selv hele 
skabelsesprocessen - det kreative og det 
økonomiske. Og så er drømmen en dag 

”Over hækken” er en ny artikelserie 
i Guiden, hvor vi over den kommen-
de tid sætter fokus på vores naboer 
og landsbyfæller. Hvem er de? Hvad 
brænder de for? Har de mon en god 
historie, de vil dele? 

Har du gode ideer til, hvem vi næste 
gang skal besøge ’over hækken’, så er 
du velkommen til at skrive til os. Hvem 
ved: Måske er det dig? Ideer til nye be-
søg kan skrives til præst, Pia Niebuhr, 
pin@km.dk

tegneserier til børn, unge og tegneserie-
elskere og er netop nu aktuel med sit an-
det bind – ”Dusørjægerne - Eventyr fra 
Riget Langt Borte 2”. 
”Jeg har altid brændt for at tegne og 
fortælle historier. Fantasy-universet og 
tegneserier er den perfekte legeplads til 
dét”, siger Jonas W. Doctor og fortsætter: 

”Det startede en sommer, hvor jeg var 
ansat på et reklamebureau som anima-
tor. Cheferne var på ferie, og jeg havde 

    Fortsættes
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Fortsa
t

at udgive flere tegneserier, børnebøger, fugleplakater og bøger 
om hundeadfærd i børnehøjde sammen med sin hustru.

KAGERUP ER BASEN
Jonas W. Doctor og familie+hund flyttede i 2021 til Kagerup. 
Fra en lille toværelseslejlighed på Nørrebro til hus med egen 
have i Kagerup: 
”Vi drømte om hus på landet med plads, ro og tæt på naturen. 
Hele pakken fandt de i Kagerup. Og det har de ikke fortrudt ét 
sekund: 
”Vi er en del af en dejlig landsby, hvor man kender mange. Hvor 
der er plads og ro og søde naboer på vejen. Vi – og vores børn 
– elsker at bo her. Og vi savner ikke storbyen.” 
Så næste gang, du kører igennem Kagerup, så tænk på, at her 
kommer Ridder Ivan og Dusørjægerne fra. Og en hel horde af 
andre magiske væsner….

FAKTA: 
Er du interesseret i at lære mere om Jonas W. Doctor og hans 
fantasytegneserier, kan du gå ind på forlagetvisogfri.dk – her 
kan man også købe de første to bind, hvis man er interesseret i 
det og læse mere om de to eventyr.  
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GRIBSKOV NATURBØRNEHUS: Små spirer på legepladsen
af Mette Rugbjerg (forældre)

...Fortsættes

De store snedriver og isen er smeltet væk og har igen givet plads 
til, at løbecykler og andre køretøjer kan trille ud fra garagen. 
Sandkasserne er tøet op efter vinteren, så spandene nu igen kan 
fyldes, tømmes og fyldes på ny, mens børnene bevæger sig frit 
omkring uden vanter. Dagene er blevet mildere, og børnene ny-
der at kunne være ude i lyset uden den tunge vintergarderobe. I 
hjørnerne af legepladsen dukker vintergækker og erantis frem, 
mens de dyrespor, vi fulgte i sneen, nu er forsvundet.

DYRENE VÅGNER AF VINTERHI
Foråret har også sat gang i dyrene, og gederne nåede at gnave 
en træstamme helt fri for bark. Derfor fældede vi træet, og 
sammen hjalp børnene med at bære stykkerne hen til bræn-
destakken, som en dag kan blive til et hyggeligt bål i bålhuset. 
Kaninerne glæder sig over, at børnehænder igen rækker mælke-
bøtter. Det er allerede et år siden, at gedeflokken blev fordoblet 
med gederne Seven og

Eleven, som kom til for at give Gerda og Viola mere selskab. 
Gederne lever et roligt liv i børnehaven, hvor børnene lærer at 
omgås dyr med respekt og nysgerrighed.

VANDRESKOENE SNØRES
Flere af dagens aktiviteter rykker nu tilbage ud på legepladsen. 
Der graves, bygges og køres runde efter runde på de små stier. 
Og efterhånden som vejret bliver mildere, bliver det også nem-
mere at tage på ture uden for vuggestue og børnehave. Under-
vejs stopper vi op, når en helikopter brager hen over himlen, 
eller når vi ser gæs trække mod nord. Med turtasken på ryggen, 
drikkedunk og madpakker med, kan vi klare det meste. Vi er 
glade for at tage på eventyr med bussen rundt i lokalområdet, 
hvor ture til Gilleleje og Esrum Kloster er favoritter med nye 
legepladser, udsigter og oplevelser.
Grønspætterne, de største af børnehavebørnene, har startet 
vandretræningen op, så de kan træne kroppen op til den kom-
mende, traditionsrige vandretur og koloni til Saltrup, som ven-
ter dem i foråret.

SMÅ SPIRER PÅ LEGEPLADSEN
...om foråret, børn og andre spirer i Gribskov Naturbørnehus
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FASTELAVN ER MIT NAVN
Hekse, Spiderman, prinsesser, brandmænd og mange flere 
var klar til at slå katten af tønden, som børnene selv havde 
dekoreret. Efter tøndeslagningen ventede hjemmebagte fa-
stelavnsboller, som børnene pyntede med farverig glasur og 
krymmel. Ah, hvor vi glæder os til, at foråret rykker endnu 
tættere på, og hvis I vil være med, er I velkomne til at kigge 
forbi vores Instagram og Facebook, hvor vi løbende deler 
små glimt fra livet i Gribskov Naturbørnehus i Mårum.

...Fortsat
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Gå med ud i foråret. Der vil både være 
store og små ture at vælge imellem og 
ikke mindst oplevelser, når forskellige 
aktører byder indenfor til fortællinger, 
smagsprøver og vandreture.

GÅ, SMAG OG OPLEV -TURENE
Vælg en af de 12 kortere "Gå, smag og 
oplev-ture" hos en producent, aktør eller 
seværdighed med en gåvært, en fortæl-
ling om stedet, smagsprøver eller blive 
budt på kaffe.

- Når Gribskov Kommune og Tisvildevejen sammen 
afholder Store Vandredag - lørdag den 11. april 2026

Store Vandredag

TISVILDERUTEN: Store vandredag
af Susanna van Overeem

For eksempel kan du besøge bryggeriet 
”Det våde får”, Ørby Vingård eller Café 
Havestuen.
Du kan også vælge en af de andre ture til 
feks Norgro, en gård med masser af dyr, 
eller historievandringerne: "I skovløbe-
rens fodspor" eller "Husmænd, bønder 
og industri omkring Dønnevælde". Du 
kan også komme "På tur med din hund i 
Gilleleje". Du kan også vælge en af de helt 
tidlige morgenvandringer, som starter kl. 
6 i henholdsvis Mårum og Søborg, og få 
morgenbrød og kaffe i forsamlingshuset 
efter turen.

DEN LANGE VANDRING
For dig som godt vil gå langt, så er Den 
lange vandring på 22 km en mulighed. 
Turen starter fra Esrum Kloster går igen-
nem hele Gribskov med endestation ved 
Tibberuphus, som ligger ved Solbjerg 
Engsø nær Kagerup, hvorfra der går tog 
og bus.

DEN GODE MIDDAG
På Haldbjerg Naturcampus, lige ved Ti-
bberuphus, sluttes dagen af med ”Den 
Gode Middag” tilberedt over bål. En 
hyggelig afslutning i fællesskab med an-
dre vandrer og på en rigtig god dag ude 
i foråret.

Pris: 85 kroner pr. person.

LÆS MERE
På www.tisvildevejen.dk og Tisvildeve-
jens Facebook-side kan du læse mere om 
alle turene og se, hvordan du tilmelder 
dig.

Foreningen Tisvildevejen arrangerer 
dette helt store event i samarbejde med 
Gribskov Kommune. Hele dagen er afsat 
til en lang række af vandringer, fortællin-
ger og talrige smagsoplevelser, hvor alle 
kan være med.
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FRIVILLIG
Man kan være frivillig på mange måder. Hjælpe med at sætte 
stole og borde op og måske også hjælpe med at nedtage og 
sætte på plads. Være den der køber ind til et af vores arrange-
menter, eller måske er den der står i døren og siger velkommen.
At være frivillig har mange ”ansigter”. Når vi er flere frivillige, så 
bliver byrden ikke så stor for den enkelte, og så er det at være 
frivillig sammen med andre, noget som gør, at vi kan få mere 
energi, glæde og venskaber. 
Har du lyst til at være med til at støtte op med frivillig arbejds-
kraft og være en del af fællesskabet ved nogle af vores arrange-
menter, der løber af stablen, så meld dig til ingelise.dyrekaer@
gmail.com
Som frivillig bestemmer man selv, om man kan være med til at 
hjælpe på de dage, der er brug for hjælp. Du bestemmer også 
selv, hvad du vil bidrage med.

INTROMØDE
Vi holder Intromøde i Ramløsehallen for frivillige samme dag, 
som vi har arrangement med Tina Horsted, der holder foredrag 
om smertebehandling og cannabis, kræft og senfølger fra kl. 19. 
Mød op torsdag d. 23. april 2026, kl. 17:30, hvis du tænker, at det 
med at være frivillig for Kræftens Bekæmpelse, Gribskov kunne 
være noget for dig.

LOKALT: Kræftens bekæmpelse
af Sanne Bjerknæs

Foredrag i Ramløsehallen for alle som har eller kender nog-
le, der har senfølger efter kræft
Det sker torsdag 23. april kl.  19.00,  Ramløsehallen, Hal 2 
Vi er så heldige, at Tina Horsted, der er speciallæge i smerte-
behandling og medicinsk cannabis, har sagt ja til at komme 
og fortæller om hendes erfaringer med patienter, der lever 
med kroniske smerter i forbindelse med kræft og senfølger.
Der vil blive serveret frugt, snack og vand i pausen. 
Pris: 50 Kr. der indbetales på MobilePay 2138MD 
Når der er indbetalt, er det det samme som, at der er en 
plads.
Der er plads til 150 personer i Hal 2. Hvis der kommer flere 
tilmeldinger end vi har plads til, vil vi returnere det ind-
betalte beløb minus de omkostninger vi har til MobilePay. 
Hvis der er flere ledige pladser på dagen, er det muligt at 
betale med MobilePay i døren.

Bemærk at dette arrangement er arrangeret af Kræftens 
Bekæmpelse, Gribskov Lokalafdeling samt Stafet For Livet, 
Gribskov. 

Mød op 
torsdag  23. april

hvis det er noget for 
dig at være
frivillig for
Kræftens 

Bekæmpels

 

Tid  og sted:  23. april kl. 19 .00 -21.00 , Ramløsehallen  
Tilmelding påkrævet  på QR -koden eller dette link  
Pris:  50 Kr. betales på Mobilepay 2138MD  ved tilmelding  

Gribskov Lokalforening  

   

FOREDRAG  

Tina Horsted  er speciallæge  i 
smertebehandling og 
medicinsk cannabis med 
mange års erfaring med 
patienter, der lever med 
kroniske smerter  ifm. kræft og 
senfølger. Hun er kendt for at 
kombinere konventionel 
smertebehandling med nyere 
tilgange som medicinsk 
cannabis for at forbedre 
patienters livskvalitet . 
 
Til vores foredrag deler hun ud 
af sin viden om, hvordan 
smertebehandling kan tilpasses 
mennesker, der har 
gennemgået kræftbehandling.  
 
 

Smertebehandling og  medicinsk cannabis  
Kræft og senfølger  

FOREDRAG

I kan 
følge os på

foreningernes 
Facebook-sider:  

Kræftens Bekæmpelse, 
Gribskov

SMERTEBEHANDLING OG MEDICINSK CANNABIS

FRIVILLIG
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ANNONCER:
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 De næste numre af Guiden

Nr. og år Dækker månederne Deadline Udkommer

Nr. 3 2026 Juni - Juli 12. maj 1. juni

Nr. 4 2026 August - September 7. juli 10. august

Nr. 5 2026 Oktober - November 15. september 28. september

Nr. 6 2026 December - Januar 10. november 23. november

Nr. 1 2027 Februar-Marts 12. januar 31. januar

Nr. 2 2027 April-Maj 9. marts 28. marts

Anpartsselskabet
Glarmesteren i Helsinge
Smedevej 10
3200 Helsinge
email: glarmester@gih.dk

Så er du på den sikre side når det gælder:

· Udskiftning af termoruder
· Energi termoruder

· Forsikringsskader

· Butiksruder
· Døre & Vinduer i
 træ, alu eller træ/alu

· Glas-gør-det-selv
· Spejle & glas-hylder

· Og meget andet…….
· Bruseniche glas

FENDT-HANSEN aps
Nordsjælland:
Møllebakken 2
3200 Helsinge

www.fendt-hansen.dk
lfh@fendt-hansen.dk

Guiden
guiden@guiden.online

Redaktionen

Lene Marholt	 tlf. 40 40 99 82

Michael Porsager	 tlf. 22 34 20 02

Claus Bagger-Sørensen	 tlf. 40 73 55 71 

Kamilla Thomsen	 tlf. 36 70 69 31

Jette Palmkvist	 tlf. 40 42 72 80

Pia Niebuhr	 tlf. 24 21 17 70

Gitte Christiansen	 tlf. 60 48 50 88

Ditte Helene Røeder Holm	 tlf. 23 44 28 18

Susanna van Overeem	 tlf.  28 89 53 28

Nicolaj Schlüther	 tlf. 72 49 78 03

Annisse-Ramløse Kirker
Præstevej 80, 3200 Helsinge

www.ramloese-annisse-kirker.dk

Kirkekontoret	 tlf. 23 32 38 68

annisse.sogn@km.dk

Præst

Hans August Engelhardt         tlf. 40 27 32 20	

haae@km.dk

Menighedsrådsformand

Dan Nielsen	 tlf. 28 90 75 46

dannielsen@nypost.dk

Graver

Tanja Sode		   tlf. 20 49 11 30

7396-annissekirkegaard@km.dk	

Annisse Lokalråd
www.annisse.dk

Formand

Jette Haugaard	 tlf. 61 42 32 71

Mårum Billiardklub
Formand
Kai B Pedersen                          tlf 51 70 27 28

Spejderne i Annisse
Spejderhytten, Lyngen 55

Kontakt: Kamilla Thomsen	 tlf. 36 70 69 31

annisse@spejderne.dk

Annisse Idrætsforening
AIF-formand

Brian Quebec Heller	 tlf. 71 70 04 22

Badminton

Thomas Laustrup	 tlf. 40 77 89 06

Fodbold

Brian Quebec Heller	 tlf. 71 70 04 22

Gymnastik

Lene Marholt	 tlf. 40 40 99 82

AIFs venner

Heino Kofod Hansen   	 tlf. 30 61 02 21

Bjørnehøjhallen

Thorsmosevej 18	 tlf. 48 79 15 11

Klubhuset  	

Hejeltevej 2B	 tlf. 48 28 66 01

Bjørnehøjskolen

Thorsmosevej 18	 tlf. 72 49 78 03

bjoernehoejskolen@gribskov.dk

www.bjoernehoej.dk

Skoleleder 

Nicolai Schlüter	 tlf. 72 49 92 35

Skolebestyrelsesformand

Marie Teglhus Møller	 tlf. 51 18 01 68

marie@eystein

Fritidsordningen

Blok A	 tlf. 72 49 85 05

”Hulen”	 tlf. 72 49 89 29

Mårum Forsamlingshus

Hessemosevej 9, Mårum, 3230 Græsted

www.maarumforsamlingshus.dk

maarumforsamlingshus@live.dk

Formand og udlejning

Susanna Van Overeem 	 tlf. 28 89 53 28

Gribskov Lilleskole

Ny Mårumvej 302	 tlf: 48 79 53 43 

3200 Helsinge

gs@gribskovlilleskole.dk

gribskov.skoleporten.dk

Skoleleder 

Kristian Falentin Rasmussen

Mårum Idrætsforening
Formand
Leif Andersen                            tlf 20 20 19 43

Annisse Forsamlingshus
Helsingevej 8

www.annisseforsamlingshus.dk

mail@annisseforsamlingshus.dk

Formand

Julie Sommer	 tlf. 42 34 01 21

Udlejning

Ann-Britt Nordkvist	 tlf. 22 32 83 28

udlejer@annisseforsamlingshus.dk

Fællesspisning

Inge-Lis Petersen	 tlf. 23 44 71 74

Børneinstitutioner

Naturbørnehuset i Annisse

Helsingevej 4, Annisse	 tlf. 48 28 60 35

Leder: Signe Øland Kondo	 tlf. 72 49 93 65

Bjørnegården

Thorsmosevej 21, Annisse	 tlf. 72 49 85 20

Leder: Marianne Brodthagen

Dagplejen i Annisse

Kontaktperson Dorthe,	 tlf 51 55 54 51

Gribskov Naturbørnehave

Tinghusevej 17, Mårum	 tlf 51 36 43 01

kontakt@gribskovnatur.dk. 

Leder: Jens Ole Clausen

Mårum Kirke

Sognepræst

Pia Niebuhr 	 tlf. 24 21 17 70 

pin@km.dk

Kordegn	

Ditte Helene Røeder	 tlf. 23 44 28 18

dihr@km.dk

Graver

Lene Hansen	 tlf. 24 66 12 09

maarumkirke@gmail.com

Organist

Kenneth Lauritzen 	 tlf. 28 74 80 54

kenneth-lauritzen@hotmail.com

Menighedsrådsformand

Gitte Christiansen	 tlf. 60 48 50 88

Kirkeværge

Michael Holm	 tlf. 41  28  73  76

 

Deadlines



• Undergulve
• Tæpper
• Vinyl
• Kokos
• Linoleum
• Parket 
• Kork

Udfører alle former 
for gulvbelægning

Holmevej 14, 3200 Helsinge
www.ja-gulve.dk
40 79 30 50

J.A. GULVE
Jan Weirum Andersen

Gilleleje Vesterbrogade 8 Tlf: 48 30 30 77 

Græsted Græsted Hovedgade 24A Tlf: 48 39 40 77

Helsinge Vestergade 7H Tlf: 48 39 29 20

Din lokale bedemand i Gribskov
www.byensbedemand.dk 

Maja Petersen Dres Hansen Betina NielsenDennis TobiasenAnette Bang

Medlem af 
brancheforeningen

Døgnvagt 

48 3
9 4

0 7
7 

Hos Duemose kan vi varetage en bred vifte af  opgaver inden for 
adskillige fag. I vores daglige arbejde hjælper vi vores kunder i 
Nordsjælland med alt fra El, VVS, kloak, tømrer, murer og maler-
arbejde.

Vi har et stærkt team af  kompetente medarbejdere inden for alle 
vores arbejdsområder, hvilket sikrer en tilfredsstillende kvalitet, 
uanset hvilken opgave vi skal varetage. Gennem årene har vi udført 
arbejde for private, erhvervsdrivende og offentlige institutioner.

www.duemose.com

Eller ring til os på

DØGNSERVICE   70 20 14 16

Besøg os på

Duemose A/S • Nellerødvej 28 • 3200 Helsinge • Telefon 70 20 14 16 • CVR: 26705444 • info@duemose.com
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